

Бабушка переменила

издается с 1998 года

независимая газета о культуре и образовании для родителей и учителей

И опять знакомства в Абхазии

«Люди определяют времена» —
О. Н. Ефремов

Главное — люди!

Весной на одной из моих встреч со студенческой аудиторией мне задали вопрос: «Почему, вы выступаете с лекциями и публикуете статьи про культуру, а пишете больше всего очерки о людях?»

Мой ответ был кратким: «Что может быть интереснее чем жизнь человека?! Его характер, его поступки. На примере жизни других мы учимся!»

А потом я вспомнила — частое высказывание выдающего театрального руководителя, режиссёра и педагога Олега Николаевича Ефремова «Люди определяют времена!». И расшифровала его молодым моим слушателям, которые, к сожалению, сегодня не так самозабвенно тянутся читать книги и задумываться о жизни (а значит о людских поступках) как тянулись к книге мы — студенты 60–70-х годов прошлого столетия.

Люди определяют традиции и стиль жизни в семье, в деревне, в городе, в любом коллективе.

Вот пример — деятельность самого Ефремова. Олег Николаевич создал замечательный театр «Современник». Театр, который был духовной академией нескольких поколений. Перешёл Ефремов во МХАТ и «Современник» стал другим театром. Жизнь и творчество в театре стали иной. Здесь стали люди строить другую жизнь...

... Каждый год, приезжая из Абхазии, я привожу рассказы о людях. О тех, кто является ярким представителем событий нашего времени. Местных жителей- абхазов я встречаю и на различных общественных мероприятиях, и близко знакоюсь с ними в быту, на местах их работы. Здесь у моря я сближаюсь с россиянами. Они приезжают на Пицунду отдохнуть со всех краёв нашей страны (ближних и очень дальних). Они открывают мне истинную картину жизни и настроения людей того или иного российского уголка. Многие из них очень интересно раскрываются, когда делятся своими радостями и заботами. Я дорожу такими встречами! Раздумываю о них и стараюсь о самых знаковых знакомствах рассказать моим читателям.

Ничто для журналиста не может быть важнее, чем люди.

Итак, сначала ОТДЫХАЮЩИЕ...

В семье Учителей

... Не было, наверно, человека в столовой нашего пансионата «Питиус», да и на пляже, кто бы не обратил внимания на эту красивую и радостную семью из четырёх человек. Два брата абсолютно одинаковые. Юноши - близнецы сопровождали двух красивых женщин. Одну седовласую по-старше, другую явно по-моложе. Кругом шептались: как юношей отличают одного от другого!

В столовой их стол находился рядом с моим. И я каждый раз видела как эти молодые люди — близнецы красиво и предупредительно заботятся о женщинах. Они не только накрывали на стол (приносили и раскладывали приборы) они явно по привычке предупреждали каждое желание женщин. Приносили ещё чашку чая, салаты и так далее.

Мне слышны были их беседы. Ребята говорили со старшими на равных, но никогда их не перебивали, не повышали голоса. Внимательно выслушивали и спокойно высказывали своё мнение.

Часто я видела братьев вдвоём в уголке холла, где легче всего наши телефоны ловили интернет, видела беседующих предельно внимательными друг к другу, и с улыбкой на лице.

Оказалось, что и проживаем мы на одном этаже. Наши номера — почти рядом.

Мне повезло, когда случай представился мы познакомились.

Конечно, та, что по — моложе из женщин оказалась мамой, а та что выглядела чуть — чуть по — старше Маргарита Викторовна — бабушка этих молодых людей. С ней-то мы и разговорились.

Я спросила: «Они, наверно, студенты. Сентябрь — месяц! А как же учёба?»

- Они ещё учатся в 10-м классе. Им по 16 лет. Две первые недели сентября могут учиться «онлайн». Выполняют все задания. У нас в Орехово-Зуево неплохая школа. Ребята хорошо учатся. Так получилось, что у дочери отпуск в сентябре, хотя она педагог в колледже. Да и мне лучше здесь быть в сентябрьские нежаркие дни. Может они для меня так устроили»

Когда же я выразила свои восхищения мальчиками Маргарита Викторовна с улыбкой ответила: «Мы ими тоже довольны. Они очень дружны. Не только между собой, но и с братом. У дочери есть ещё старший сын. Когда первенец был один, она решила «сходить» за дочкой, но получила таких двух братьев! Они нас радуют».

- Наверно, они такие воспитанные потому что мама учитель!» — не унималась я.

И в ответ услышала от Маргариты Викторовны то, о чём бы хорошо знать каждому родителю.

- Вы знаете, я тоже педагог. В педагогическом сообществе прожила 47 лет. Знакома была со многими семьями учителей. Не каждому, кто учит детей в школе или в училище, в колледже, удаётся воспитать своего — человеком без проблем. Мне кажется, главное всё же не наука воспитания, а главное для любого ребёнка пример родителей, традиции семьи, атмосфера в семье.

Я раздумывала на эту тему. Да если взять как пример семьи моей дочери. Юлия и её муж доброжелательные, трудолюбивые люди. Живут с друг с другом в любви и дружбе. Понимают друг — друга с полуслова. У них интересная духовная жизнь, в которую вовлечены дети. Сыновьям в семье хорошо, радостно. Они другого не знают с малых лет. Семья, в которой всё благополучно может противостоять любому плохому влиянию извне.

Когда же в семье проблемы между родителями, будь они даже талантливые педагоги или профессора в педагогической науке, если они всё время спорят, поучают друг-друга, их не интересует духовное состояние детей, тогда ребёнок чувствует себя одиноким. Одиноким подросток своё внимание обращает на окружение вне семьи. И очень часто попадает в не самую лучшую компанию. Я не говорю уже о дворовых друзьях. Даже в учебной группе, в классе, где два-три жестоких, неупорядоченных или просто надменных подростка, создают очень трудную атмосферу. Бывают такие классы в школе или группы

в учреждениях дополнительного образования, в которой у каждого стремление быть главным, подчинить себе других. У них одна цель быть сильнее, хитрее, благополучнее. Тем более в наш век «власти золотого тельца». Тут одинокого могут сделать либо рабом, либо научить непристойными путями властвовать другими.

Бывает и другое. У папы и мамы полное единение во взглядах на мир, на людей. Но какие это взгляды?! Они ежедневно при детях обсуждают как и кого надо перехитрить. Или всё время твердят, что никому, кроме них, нельзя верить. Ни соседям, ни с кем работаешь, ни соученикам в классе. В результате вырастает человек, который никому не верит и никого не уважает.

С такими порочными взглядами могут быть родители даже с профессией учителя или руководящего работника.

Мне кажется, не менее порочно, когда ребёнку мама и папа твердят, что он должен быть лучше всех. Должен стараться быть везде первым. Даже отдадут его учиться в спортивную или художественную школу только для побед на конкурсах. А если не получилось?! Частенько у таких детей развивается самый невыносимый порок — зависть. Он ненавидит тех, кто достиг большего.

Нельзя детей настраивать: быть лучшим. Он должен стараться быть лучше только себя вчерашнего. Развиваться, познавать мир, уважать окружающих. И самим родителям быть для них примером. Что — то преодолевать в себе. Давайте вспомним слова Ушинского: «В воспитании всё должно основываться на личности воспитателя потому что воспитательная сила изливается только из живого источника человеческой личности»

Главное не поучать, а быть примером! Чем бы родитель не занимался, тем более воспитатель по профессии».

продолжение на стр. 2



И опять знакомства в Абхазии

начало на стр. 1

...Этой мудрой опытной женщине я не могла не задать вопрос и об образовании: «А как вы относитесь к сегодняшней системе школьного образования? К ЕГЭ? Я очень рада, что Депутаты Государственной Думы заговорили об его отмене. Жизнь показала, что школьник теперь насыщен информацией, а не знаниями. Тянуться к знаниям он не научен, так как главная цель у большинства из них — готовиться к ЕГЭ. Мы же — ученики советской школы уже с первой ступени понимали как интересно открывать мир, начинали читать не только учебники, но и художественную литературу. Потому и быстро осваивались в коллективе, были более контактные. И не боялись излагать свои мысли у доски. А теперь даже десятиклассники не очень владеют своей речью».

Маргарита Викторовна убежденно ответила: «Не могу не согласиться, что — то мы упустили в нашем образовании, принимая новые реалии. Ведь советская система образования была достаточно эффективной, она была весьма крепкой и давала хорошую базу. Но нельзя было реагировать на требование времени, на появление новых технологий. Но, видимо, что-то было не продумано».

Надо уметь совместить старое с новым. Наверно, мы слишком далеко отошли от своей системы в поисках новых преобразований. Видимо, надо искать пути, как исправлять наши ошибки».

Золотые слова!

Мне кажется наш читатель прислушается к тому что мне рассказала Маргарита Викторовна Ефремкина. Педагогический стаж этой красивой замечательной женщины, мамы и бабушки — 47 лет. Она закончила педагогическое училище в 1975 году, и поняла, что призвание её — помогать детям. Потому продолжила своё образование и получила диплом в 1981 году в Московском государственном педагогическом институте.

Работала воспитателем, методистом, заведующей в детском саду. А с 1985 — года стала преподавателем, а затем заместителем директора по учебно-практической работе в своём родном педагогическом училище, ставшем Гуманитарно-педагогическим колледжем в Орехово-Зуеве.

В одном из древнейших городов на Руси. Он упоминается в нашей летописи как село в 1209 году. А сейчас здесь проживает более ста тысяч жителей, сохраняющих лучшие русские традиции!

Людочка из Донецка

Кошечки и собачки, поселившиеся во двор «Питиуса» бежали за ней, как только она выходила из столовой. Они знали, что сейчас она их будет кормить. Несколько дней я наблюдала с каким радостным лицом эта молодая очаровательная блондинка, которую зовут Людочка, вынимает пакетики с едой и заботливо раскладывает

их по тарелочкам для кошек, приготовленных любителями животных. А потом ещё и наливает им воду. Когда же я поднесла заблудившегося котёнка, она шуточно рассказала мне о характерах собачек, уживающихся с кошачьими семьями, мы познакомились с дежурного вопроса: «Откуда вы?»

Люда сразу отреагировала на мою тревожную реакцию, когда я услышала, что она из Донецка. Ведь несколько дней тому назад в «новостях» передавали что был обстрел донецкого рынка «Сокол» и погибли люди.

- Да, да! Мы продолжаем там жить, работать, справляем свадьбы, рождаем детей. Эвакуированные стали возвращаться. Врагу назло стойко и дружно продолжаем жить! Выезжаем даже отдыхать, как я, например. Хотя многие из нас ещё ложатся спать в одежде. Правда, сейчас мы живём не так напряжённо, как жили многие годы почти ежедневно под обстрелами и взрывами. Это продолжалось до Военной операции, объявленной Путиным.

- Обстрелы — многие годы?!

- Вот считайте. Они начались в 2014 году. Значит семь-восемь лет...

И далее я услышала её рассказ. Рассказ человека, который с болью вспоминает прошедшие эти годы и не только их.

- До войны в нашем городе, включая область, жили пять с половиной миллионов человек. Город отличался своей многонациональностью. Национальностей насчитывалось около ста. Греки и крымские татары, азербайджанцы и абхазы, армяне и евреи. Да всех не перечислить. Конечно, больше всего было русских и украинцев. Представители всех национальностей отличались крепкими работящими семьями. Город наш подтверждал тезис «крепкая семья-крепкое государство». Большой процент составляли многодетные семьи, хотя по статистике на первом месте были семьи с тремя детьми. С двумя было мало. И фактически не было семей с одним ребёнком. Главное, что ещё отличало наш город все национальности между собой жили дружно. Объединяло ещё и то дело, чем жили люди. Помимо лёгкой и тяжёлой промышленности, больших заводов, это был город ВУЗов и профтехобразования. Нас иногда называли город науки и физиков.

И всех объединяла русская культура и русский язык. Вот я гречанка, но я абсолютно человек русской культуры, ХОТЯ В ШКОЛЕ МЫ ИЗУЧАЛИ В СОВЕТСКОЕ ВРЕМЯ И РУССКИЙ И УКРАИНСКИЙ ЯЗЫК.

Объединяло ещё и то, что у нас много смешанных семей по национальности. Вот хотя бы взять нашу семью. Мы у родителей три сестры. У младшей сестры муж украинец, у средней — еврей, а у меня — абхаз. Дружные мы семьи, очень дружные.

Начиная с 2014-го года, когда большинство населения решило сделать свой выбор — быть Россией, все стали жить как на линии фронта. Каждый день разрушения, каждый день смерти. Хотя не только это. Остановились предприятия. Многие потеряли работу. Кто-то су-



мел уехать на заработки. В 2022-м году вообще была объявлена эвакуация. Стали рушиться семьи. Это понятно — люди годами не видят друг-друга.

И главное — постоянное напряжение. Может быть человек здоровым находясь в постоянном напряжении?! От напряжения — болезни. Не только сдают нервы, сердце. У нас отмечено: за эти годы большое количество онкологических заболеваний.

Много обездоленных детей. Я говорю не только о сиротах. А о тех, у кого не стало одного родителя. Особенно отца. Погиб или уехал, развелись родители. Не передать переживания подростка. Он начинает считать себя ущербным, неполноценным.»

Я слушала Люду и опять меня начала мучить мысль, как мучает мои долгие мои годы. Мысль о том, что

Всё это чудовищное явление — война!

Война, которую породили зависть и желание что-то отнять! Возвыситься и унижить других. Когда люди изживут все эти чудовищные пороки?!

Меня поразило не только с какой болью, сожалением, и даже с гневом к врагам, говорила Людочка о жизни в Донецке. Говорила та женщина, которую я всегда видела с доброй улыбкой. Поразило ещё и то как она доподлинно знает о всех проблемах жизни людей, вплоть до цифр... Оказалось, что Людочка, начиная с 2014-го года всё делает для того, чтобы спасать людей.

Она в Донецке на боевом посту!

Нет, Люда не ходит с автоматом и не носит носилки для раненых. Но все эти годы люди раненые в душу приходят к ней. Она психотерапевт!

Людочка (так её все здесь называют не зная, что она очень серьёзный врач) как дочь каждого пожилого человека и мать каждого молодого, особенно подростка, старается спасти, оградить от тревожных мыслей от безысходности. Старается всеми силами помочь снять напряжение с пациентов, чтобы они себя не довели до болезни. А если болезнь уже диагно-

стирована она — Люда (при поддержке государства) знает как помочь, куда надо обратиться.

Она вырвалась на пару недель на Пицунду не только отдохнуть, а ещё и для того, чтобы проверить: в случае возможности можно ли присылать сюда людей лечиться. Здесь, как Люда уверена, лечит не так море, а природа

Все дальнейшие наши разговоры, когда мы встречались были об этом. Люда, возвратившись с экскурсии или из очередного похода по горам, рассказывала мне об увиденном, и показывала виды природы на смартфоне. Мы говорили о местных традициях, о музыке, о спорте. Обдумывали как они могут помочь людям не сдаваться, не заболеть, выстоять, не потерять себя!

Мы вместе с радостью вспоминали жизнь в советской школе, учителя умели нам — учащимся привить желание познавать мир, желание дружить. Прививали любовь к труду, сочувствие и уважение к людям.

Принято сейчас думать, что об этом вспоминают представители только старшего поколения, в рядах которого нахожусь я. Познакомившись здесь с Людочкой и ещё с некоторыми представителями среднего поколения, да и молодыми людьми, я с радостью поняла, если человек не оравлен желанием жить только во имя обогащения, он очень дорожит дружбой, семьёй, Родной. Потому, наверно, как очень убедительно рассказывает Людочка, большинство жителей разных национальностей Донецка так себя героически повели во-время этой долгой трагической военной поры.

И одна из них замечательная Людочка, которая приехала в Пицунду набраться сил чтобы бороться за мирную жизнь своего города!

...А далее опять об абхазах.

Но, прежде чем рассказать о новых особых встречах этого года с местными жителями — абхазами, я хочу опубликовать отрывок из воспоминаний моего брата.

Николай Усвят: Почему я люблю Абхазию

Когда меня — молодого инженера, коренного ленинградца, фактически прошедшего всю Европу солдатом во время Великой Отечественной войны, направили в 1956-ом году направили в Сухуми возглавлять громадный комбинат рыбной промышленности, я испугался: я же никогда там не был! Надо же знать народ, их обычаи, уровень культуры хотя бы этого города!

Представьте себе, с первых же дней я понял что мои опасения были напрасны. Сразу почувствовал доброжелательность, обязательность, особое желание повышать свой профессиональный уровень на каком бы рабочем месте человек не находился.

Все 37 лет моей жизни и работы в Сухуми это была дружба с рабочими цехов, с рыбаками, и научными работниками. Ведь в рыбной промышленности в то время была серьёзно задействована наука и новая техника. Мы жили все и работали как родные люди. Коллектив наш был многонационален, но большинство были абхазы. И они задавали тон дружелюбию.

Меня поражало не только их стремление повышать свой профессиональный уровень, готовность помочь каждому, но и знание русского языка. Почти все абхазы на русском языке говорят без акцента. А писатели и поэты Владислав Ардзинба, Станислав Лакоба, Дауур Зантаария

писали и на абхазском и на русском языках. Дмитрий Гулиа и Фазиль Искандер вошли в список русской классики XX века. Здесь жители знают все русские традиции, свято сохраняя свои — абхазские. И неслучайно список русских писателей начиная с А. П. Чехова, А. М. Горького, А. Толстого и писателей нашего времени, которые писали об Абхазии, о её замечательном народе, не умещается и на 2–3 печатных страницах.

Они нам рассказывают не только об истории и быте абхазов, а ещё и о многочисленных бесстрашных абхазах-героях Великой Отечественной войны, защищавших Советский Союз. И о их наследниках, защитивших свою свободу и создавших Республику Абхазию. Их бесстрашие и тяга встать на защиту справедливости переходит из поколения в поколение!

... Так вспоминал жизнь в Абхазии мой брат. И каждый раз из года в год во время моих встреч на абхазской земле я вспоминаю слова брата.

ЗУХРА

Я вспомнила слова брата буквально в первый же недавний сентябрьский день приезда в Пицунду когда прочитала в газете:

«Родные и близкие извещают о трагической гибели при выполнении задач в ходе проведения СВО на территории Донецкой Народной республики ДОБРОВОЛЬЦА ИЗ Абхазии БАЗБА ДМИТРИЯ РУМЗИКОВИЧА. Прощание с покойным состоится 26-го мая 2024 года в 15 часов в селе ААЦЫ ГУДАУТСКОГО РАЙОНА».

Этот скорбный текст и фотографию Дмитрия мне показала Зухра Валерьевна Абиджа - двоюродная сестра героя,

с которой я знакома много лет. Зухра — администратор в моём любимом пансионате «Питиус» (в переводе «Сосна»), что находится на берегу моря в Пицунде. В советское время он был домом отдыха журналистов. И Зухра знает, что многие из нас — журналистов стремятся сюда попасть, а не в санаторий «Самшитовая роща» или в пансионат «Литфонд». В «Питиусе» особо заботливый персонал! Потому и сохраняют они знаковые местные газеты, чтобы нам показать.

А я около 15 лет приезжаю в любимый «Питиус» не только отдохнуть, но и остаюсь здесь в командировочные дни. Пишу об интересных событиях абхазской культуры, о людях теперь уже самостоятельной Республики.

Текст о кончине брата Зухра мне показала как ответ на мой вопрос почему она такая грустная и ходит в чёрном. И я впервые увидела слёзы на её глазах. У этой молодой, но очень стойкой, волевой и красивой женщины.

Я расспрашиваю её о жизни, о работе. Но ей хочется рассказать о Дмитрии.

- Всё было бы у меня вполне хорошо, если бы не смерть брата. В нашей дружной большой семье родственников он был всеми очень почитаем за любовь к людям, к любой работе. Он всем всегда стремился помогать. Мы все его очень любили и уважали за большие знания. В свои 45 лет он окончил два ВУЗа в России, занимался любимой профессией инженера. Был женат на россиянке, у них было двое детей. Очень увлекался работой. Делал большие успехи. Ни в чём не нуждался. Но никогда не прерывал связь с нами.

Наших мужчин отличает желание всегда заступаться за родных и друзей, отстаивать справедливость. Потому, наверно, немало добровольцев — абхазов поехали сейчас защищать российские города. Потому и Дмитрий, когда началась военная операция, решил уйти добровольцем защищать людей, которым столько лет угрожали каждый день разрушения и смерть. Он же хорошо помнил нашу войну 1992 года. Тогда мальчиком помогал как мог».

Зухра показывает опять мне его фотографию.

...О многих событиях и о местных жителях я писала. О ком меня просили различные издания. Писала и о коллегах Зухры. То есть о тех, кто вызывал у меня удивление и уважение за их замечательные деяния, за служение и любовь к людям.

Сегодня же, после её рассказа о брате, о её семье, мне захотелось читателю рассказать о Зухре не по просьбе редакторов других изданий, а по зову сердца.

Вот её рассказ:

- У Дмитрия и у всей нашей семьи до сих пор рана не заживает от того как грузины убили нашего дедушку. Старосту всего нашего села. Его все жители села очень уважали. Дедушка с белым флагом хотел перейти линию фронта, чтобы пойти помочь своей сестре, нашей тёте. И его убили. Дмитрий очень любил дедушку.

Мне кажется, именно потому что все в нашей семье, и Дмитрий, очень сочувствуют людям втянутым в военные несправедливые дела сочувствую тем, кто ежедневно ждёт выстрелов и бомбёжек,



Базба Дмитрий Румзикович (Эдуардович)



Зухра

он и пошёл их защищать. Защищать их жизни.

Как можно убивать людей мирно живущих?!»

И опять я увидела на щеках Зухры слёзы. Она несколько раз повторила: как можно уничтожить людей?!

Зухре ребёнком, 31 год тому назад, пришлось пережить смерти и разруху. Но она несколько раз повторяла фразу:

« Я не понимаю как можно уничтожать друг друга. Не понимала тогда у нас, не понимаю и сейчас. Почему? Мы же тогда — абхазы, до той войны, так дружно жили со всеми национальностями и с грузинами. Всех уважали. Нас с детства учили уважать любой национальности человека».

Может потому что Зухра с детства научена так глубоко уважать и ценить человеческую жизнь, она при нашей первой же встрече, после зимнего перерыва, завела со мной разговор о жизни и о поступке брата. И, наверно, потому в юношеском возрасте, окончив школу после той войны выбрала медицинскую профессию. Стала фельдшером и организатором отдыха людей (окончив медицинское училище в 1997 году)

Зухра родилась в городе Гагры, где родители работали служащими при санатории. После той войны рефлекс родителей « очень хранить жизнь ближнего» не позволил им отпустить дочь учиться в медицинском вузе в другом городе. Все трое детей (у Зухры ещё есть брат и сестра) понимали как трудно родителям с ними расстаться. Но все трое нашли своё место в жизни. Её сестра стала экономистом, брат — технологом. И Зухра говорит, что для каждого из них главное — помогать людям.

После окончания техникума Зухра работала в больнице. А последние восемь лет она совмещает медицинскую работу в санатории «Самшитовая роща» с административной работой в «Питиусе».

И везде Зухра Валерьевна Абиджа славится как душевный, отзывчивый человек, умеющий быстро и искренне помогать людям.

Эта красивая, добрая, молодая женщина несколько раз повторила мне во время наших душевных разговоров: «Нам же жизнь отпущена чтобы жить всем вместе, помогать друг-другу. А не завидовать, не унижать, не убивать друг друга!»



Зухра с братом



ЧТО С ПАСЁТ МИР... (... позволю себе спросить у Достоевского)

На этом снимке — Вадим Константинович (Давлет) Пилия — Герой Отечественной войны народа Абхазии. А рядом его супруга. Замечательная Манана — его любовь, друг, сподвижница, прекрасная хозяйка дома. Она же ещё и талантливый педагог, о чём расскажу в конце статьи.

Снимок сделан мной у них дома в последние дни сентября. В те дни, когда Абхазия праздновала 31-ю годовщину Победы в Отечественной войне (1992–1993 года).

Это была наша третья, и опять долгая встреча с Вадимом Константиновичем.

Сразу объясню: у большинства абхазов старшего поколения два имени одно абхазское в паспорте, другое русское — повседневное. Посему Вадима Константиновича в многочисленных статьях о нём в абхазской прессе называют Давлет (Вадим).

Третий день я слушала его рассказы, стараясь не пропускать ни одного слова. Хотя и диктофон был включён. Он рассказывал мне о событиях своей активной комсомольской юности. Вспоминал их, начиная с первых школьных дней. Самыми радостными считает те моменты, когда ему удавалось помогать — окружающим, особенно взрослым и самым маленьким людям.

- Ну как не радоваться, если у тебя получилось помочь человеку! Такая самая большая радость! — он повторял много раз.

Такие восклицания были подтверждением слов моих абхазских друзей: «Когда познакомишься с Вадимом тебе захочется о нём писать не статью, а книгу!».

И в первый же день нашего знакомства я решила писать о нём. Так как поняла: все деяния, вся жизнь этого человека на каждом этапе отличается если не подвигом, то полной отдачей во имя благополучия других людей.

Рассказывает он обо всём с улыбкой, с шутками юношеским задором, хотя ему уже далеко за 70...

...Рассказы о героях и борцах той войны я слышу каждый раз в Абхазии от многочисленных друзей и знакомых. Уже прошло более тридцати лет, но не только ветераны той войны и местные политики, но и российские — литераторы, писатели,

работники искусств вспоминают Вадима Константиновича Пилию. Вспоминают как героя, участвовавшего в боях и получившего тяжёлое ранение совершившего подвиг. Вспоминают и как удивительного человека, заботливого директора пансионата под названием «ЛИТФОНД», которым он руководил 14 лет.

И вот, наконец, я с ним познакомилась. Слушаю рассказ о его жизни в советское время, и в годы той войны.

Закончив школу в родном городе Гагры, он уезжает учиться в Москву и «задерживается» там на десять лет сначала как студент вуза, затем — как выпускник Московской высшей школы профсоюзного движения ВЦСПС им. Н. Шверника, а потом Академии труда и социальных отношений. Ещё он избран был председателем аспирантского совета Высшей Школы Профдвижения. Защитив диссертацию, стал кандидатом экономических наук. Потом возглавлял абхазское землячество города Москвы.

Когда вернулся в Абхазию, вначале работал главным экономистом Гагрского агропромышленного объединения, а за две недели до начала войны был назначен на должность генерального директора пансионата ЛИТФОНД. Того самого, что принадлежал общественной организации писателей СССР. Когда же Советский Союз распался, пансионат стал собственностью Абхазии. Но писатели из России продолжали сюда ездить на отдых, зная что их здесь всегда примут. Вадим Константинович с особой добротой рассказывал как именно в то время 90-х надо было о многих из них позаботиться. Всё же я перевела разговор на те военные события, что были 31 год тому назад, на банк

- Вадим Константинович, каждый, кто рассказывал мне о Вас, вспоминает какую-то Вашу героическую историю о спасении банка во время войны. Расскажите...

В ответ его — улыбка, и продолжал говорить о писателях...

Рассказ продолжила Манана

- Да интересные люди сюда приезжали. Да и о нём писали в газетах. Писали не только как Вадим защищал Гагру и получил ранение, писали больше как спас деньги из банка. Они могли вот-вот оказаться в руках бандитов или грузинских солдат. Вадим вам не сказал, что из Мо-

сквы он вернулся когда настало время защищать Абхазию. Он был одним из тех, кто возглавлял сход из 30 тысячи человек в марте 1989 года в селе Лыхне. Там было принято постановление выйти из состава Грузии, и присоединиться к России. Постановление Лыхненского обращения подписанного 40 тысячами людей отвезли в Москву политики, ученые-историки Абхазии и Вадим.

Потом он воевал, освобождал Гагру. Событие с банком было в октябре 1992 года, вернее со спасением денег, во время боёв за освобождение Гагры. Шли бои у железнодорожного вокзала, у здания бывшего военкомата. Потом бои переместились к зданию милиции. От начальника милиции Вадим знал, что в банке нужно спасти деньги. А сам директор банка был отправлен по заданию Владиславу Ардзинба в Москву. И хотя здание «Гагра-Банк» оказалось в зоне занимаемой нашими ополченцами, могло случиться всякое. Да и он увидел, что вокруг банка стали собираться люди с оружием и какие-то подозрительные личности. Нужно было быстро что-то решать. Вот ему и пришлось действовать на свой страх и риск. Пришлось схитрить. Он обратился к собравшимся у банка и сказал, что выполняет персональное поручение Владислава Ардзинба. Что ему поручено доставить все деньги, которые есть в «Гагра-Банке». Он так говорил, что ему поверили. Пропустили. Поверили, конечно, и служащие банка. Далее нужно было вскрыть хранилище в банке, сделать соответствующую опись. Трудно было открыть хранилище. Это длилось несколько часов. А кругом шли бои. Оказалось наличности там 100 миллионов, из них 50 млн в рублях и 50 млн в иностранной валюте Германии, Турции, Великобритании.. Здесь были и ценные бумаги. Главный бухгалтер составил все соответствующие документы, заместитель управляющего банком в присутствии других сотрудников подготовил груз. Вся наличность была сложена в 17 мешках, которые заняли практически всю машину «Волгу». Вадим с водителем поехали на этой «Волге» в сторону Гудауты. При выезде из Гагры их остановили неизвестные молодые люди, стали задавать всякие вопросы. Очень воинственно настроенные явно хотели задержать машину. А может и отобрать её. Идут бои. Груз необычный. Мой муж в жизни не перевозил такие грузы. Мог растеряться. Тут вдруг подобрал именно те слова, которые остановили ребят. Сказал, что в мешках деньги. Ждут их в руководстве страны. Решил и тут сказать. Сказал, что уже выехала машина сопровождения их с оружием из Гагры. Что деньги нужны для Победы. Победы хотел каждый житель Абхазии. А Абхазия остро нуждалась в средствах. Все знали: нужны были оружие, медикаменты. Их пропустили.

Везти деньги надо было в банк Гудауты. На каждом метре дороги можно было ожидать выстрелы и нападение. С предельным напряжением добрались до банка Гудауты. Так как банк здесь не проводил никаких операций, заведующий распустил сотрудников. Тогда Вадим

обратился в отделение милиции. Там в это время находился Александр Анкваб — министр внутренних дел. Он дал указание, чтобы оперативно вызвали на работу сотрудников Гудаутского банка. Заведующий банка сказал, что в банке оставалось всего 27 рублей с копейками. Когда он узнал, какую именно сумму нужно принять, пошутил: «Вадим, кто такую сумму будет пересчитывать?» 17 огромных мешков, в которых было 100 млн рублей, были переданы и сложены в хранилище Гудаутского банка. Владиславу Ардзинбу было доложено, что вся наличность из «Гагра-Банка» сохранена и доставлена в Гудауту. Он поблагодарил их сказав, что это настоящий героический поступок. Это было грандиозное материальное подспорье на освобождённой территории.

...После совершенного такого подвига Вадим Константинович вернулся в пансионат ЛИТФОНД. Гагра была уже освобождена. И Пицунда во время войны была в руках абхазских ополченцев. Именно сюда, в Пицунду, стали отправлять добровольцев с Северного Кавказа. Их размещали в пансионатах и санаториях. В Дом Литфонта поселили 120 добровольцев. До окончательной Победы защитники Абхазии находили в этом пансионате тепло, кров, добрые слова и заботу всего многонационального трудового коллектива, которым руководил Вадим (Давлет) Пилия. И когда наступила Победа он 14 лет, возглавляя пансионат Литфонда, помогал всеми силами восстанавливать свою страну.

Когда Манана усадила меня в машину чтобы отвезти на место моего обитания, сидя за рулём как бы сделала заключение: «Знаете, многие Вадима считают героем. Он много ещё хорошего совершил. Просто он иначе жить не может. Ему надо всё время кому-нибудь помогать. Так и должно быть. Главное в жизни дело, которым ты хорошо владеешь и полезен людям. И сейчас многие руководящие люди Абхазии приходят к Вадиму за советом. Он ко всему подходит с позиции добра».

...Манана талантливый педагог, любящий детей, школу, в которой преподаёт. Это я поняла, когда она мне рассказывала, как трудно выпускникам абхазских школ, без ЕГЭ поступать в российские вузы. В Абхазии нет ЕГЭ, дети сами сдают экзамены (здесь ещё советская система образования) Хотя по знаниям они часто опережают тех, кто имеет по ЕГЭ сто баллов. Абхазы знают одинаково хорошо и абхазский и русский языки. В школах Абхазии преподают как на абхазском так и на русском языках.

Но я давно знаю, что традиция, чем знаменита абхазская школа, это душевные, искренние учителя. Здесь работают люди только с уважительным и добрым отношением к ученику. Других к школе не подпускают. Так было в то советское время, когда учился Вадим. Так и сейчас. Здесь властвует доброта! Люди определяют время!

Так может быть всё же не красота, а доброта спасает мир?!

Позволю себе сегодня спросить у Ф. М. Достоевского...

РЕГИНА АЗЕРАН

Большая
перемена

Соучредители издания:
Р. М. Азеран, А. О. Кожемякин.
Главный редактор —
Регина Мироновна АЗЕРАН

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Северо-Западному федеральному округу
№ регистрации ПИ № ТУ 78-02219 от 28.08.2021 г.

Газета распространяется бесплатно в Законодательном Собрании Санкт-Петербурга, школах, театрах, книжных магазинах, банках, в Комитете по культуре, Комитете по образованию, магазинах одежды и в местах, указанных рекламодателями.

Отпечатано в типографии
ООО «Фирма «Курьер»
196105, Санкт-Петербург, Благодатная ул., 63, к. 4А

Номер заказа 1542. Тираж 1500–5000 экз.
Номер подписан к печати 22.10.2024 г.
Дата выхода 27.10.2024 г.

Адрес издателя: Санкт-Петербург, Разъезжая ул., 17, кв. 16
Адрес для писем: 190000, а/я 7

Тел./факс: 764-76-28,

телефон 8-911-723-93-44,

e-mail: reginaperemka@mail.ru,

www.azeran.ru